

美國中小學學習外語人數，僅有五分之一

駐洛杉磯辦事處教育組

兩種研究顯示，美國公立學校體系以及美國教育部，都同樣面臨外語師資不足，也同時無法跟上全球語言學習的脈動。

研究指出，調查全美各州修課情況，目前 K-12 中小學學生約有 1060 萬人正在學習外國語言或是美國手語。這數字顯示僅有五分之一的學生學習其他語言。這其中至少有 2 個州，低於 10% 學生學習英文以外語言。

學者對此現象感到憂心，指出：美國與世界其他國家的交流與溝通，影響層面深遠，而外語能力的培養就是不可或缺的基本功。其中最令人擔心的是阿拉伯語的人才短缺。學習這種語言的人數遠比西班牙語、中文、法文、越南文為少，但人口普查資料顯示，這是全球人數增長最快的語言，同時也屬於難度較高的語言。在英語系國家中，阿拉伯語人口僅次於西班牙語人口。統計指出，全美的公立學校中有 11 萬名學生在家使用阿拉伯語。

語言學習的浪潮真的是變幻莫測。60 年代美蘇冷戰期間，大批的美國學生開始學習俄語。到了 80 年代日語成為新的學習趨勢。隨著時光移轉，現在學習這兩種語言的人數已經低於 1%。目前的語言學習熱潮，當屬中文，估計到 2020 年，全美學習中文人數將達到 1 百萬人。全美目前約有 200 個雙語學習的課程(學校)在如火如荼地學習中文。

這份調查數據如下，2014-15 學年度，全美公立中小學學習外語課程人數比例：

西班牙語：69.21%	法語：12.12%	德語：3.11%
中文：2.13%	拉丁語：1.98%	美國手語：1.23%
日語：0.64%	阿拉伯語：0.24%	俄語：0.14%

全美有 11 州規定高中畢業條件之一是必修外國語文。以伊利諾州為例：該州超過一半的公立學校學生，從小學到高中，都要學習外國語文。該州也給予高中畢業生兩種認證，除了高中畢業證書，還有一張雙語甚至是三語流利的證書。

但是也有地區呈現完全相反的景象，阿肯色州就是其中之一。不到 10% 學生學習外國語文，甚至沒有追蹤任何相關的推動外語學習中小學的紀錄。該州教育官員估計有 25% 高中生有學習外語，但那是因

為許多大學申請程序中，要求高中成績單要有 2 年以上學習外語的分數，這項成果與該州的中小學教育政策無關，但另一方面該州也面臨無法到適合的外語老師。該州連最熱門的西班牙語跟法語，都同樣缺乏師資。

專家認為，除了有些地區沒有將外語學習視為當務之急，全美普遍面臨外語師資短缺的問題。美國外語教師協會(American Council on the Teaching of Foreign Languages)將展開推動改善民眾認知的活動。希望能喚起各界對於外語教育人才培育的重視。

與此同時美國人文科學院(American Academy of Arts & Sciences)因應美國兩黨要求，成立語言學習委員會，已經認同外語學習將會影響經濟發展、文化交流、以及未來國家競爭力。

該委員會也提出多階段協助方案，包括：有效連結線上及實體教師培訓體系，建立全美教師證書體系以補足短缺師資，同時承諾要在高教體系培育更多外語師資人才。

譯稿人：沈茹逸摘譯

資料來源：2017 年 6 月 20 日，教育周刊

<http://www.edweek.org/ew/articles/2017/06/21/just-20-percent-of-k-12-students-are.html>